水利水电工程中水工设计分析

杜姗姗

河南省水利勘测设计研究有限公司成都分公司 DOI:10.32629/hwr.v3i2.1923

[摘 要] 经济的快速发展,促使水利水电工程数量剧增,对其施工质量也有了更高要求。在水利水电工程中,需要考虑水利水电规划问题,并做好优化工作,将最佳的设计方案拟定出来,进而为水利水电工程建设提供助力。本文将针对水利水电工程中水工设计方案进行研究,以供借鉴。

[关键词] 水利水电工程; 水工设计; 方案拟定

水利水电工程与其他建筑工程相比,具有工期长、施工环境复杂以及施工场所较差等特征,这项工程在技术方面有较高要求,对施工安全和可靠性比较重视,且整个工程建设的投资相对较高。在对水利水电工程的水工进行设计时,需要充分考虑整个工程的经济效益,在施工前,需开展大量的论证工作,下面将对其进行详细分析。

1 水利水电工程水工设计

水工设计作为水利水电工程建设前期的重要环节,随着 水利水电工程的发展,其也需要不断提高自身设计的合理 性、科学性,通过对现场环境以及建筑形状的详细了解和掌 握, 合理规划水工建筑布置方案, 以增强水利水电工程建设 的可行性。具体来说,设计流程主要为:首先,方案拟定。方 案拟定过程中,一方面要对工程规模、数量以及尺寸等内容 进行分析和计算;另一方面也要对现场的地质条件、工程位 置、环境特征等因素实行勘察和了解,以保证方案设计的合 理性。其次,方案设计。方案设计中需要结合原方案内容、 建设条件以及经济效益这三方面内容进行综合考量与分析, 尤其要加大经济效益的分析力度,通过不同阶段内成本的有 效对比,实现方案的合理优化。最后,方案对比和选择。为了 保证水工设计方案的合理性,通常设计部门会规划两个或者 以上的方案内容,并通过对比的方式从中选出最优的方案应 用到工程建设中,减少施工中质量问题的出现,保证整体建 设效果。

2 设计方案的对比原则

在方案设计对比中,其需要遵循以下三个基本原则:

2.1 平等性原则

设计方案的合理性对于提高水利水电工程建设的科学性和可行性有着重要意义。所以在方案选择上需要坚持一定的基本原则,完善设计方案综合水平。平等性原则是方案设计对比中较为重要的原则之一,通过数据指标的合理分析,优化设计方案。总的来说,平等性原则主要体现在四个方面上:一是备选方案内的数据指标必须是相同的,这样才能保证在同等条件下对方案进行对比分析。二是采用劣势淘汰原则。一旦方案中存在技术指标或者某一环节的设计内容的缺乏合理性,应直接将这一方案取消。三是设计层次平等性。

各备选方案的设计都应该充分考虑工程建设中存在以及可能出现的影响因素,即现有和将来因素、已知和未知因素等。 四是所有方案在设计完成后都需要实行科学有效的评估,确 保其可行性、合理性。

2.2 实事求是原则

实事求是原则上要求在方案对比中,找出方案的优缺点,并对其现实性和前瞻性予以科学有效的评判。一方面要看到方案设计中存在的优点和可行性,另一方面也要找出方案中存在的不足,并通过对其研究,来明确可能造成的损失或者影响。之后再结合工程建设情况,来加强方案的可行性,防止施工过程中损失和危险的产生。水利水电工程建设的要求相对较高,不仅要优化施工质量和施工进度水平,还要对环境因素、成本支出等内容予以严格把控,这样才能促进工程建设的顺利进行,在确保施工安全的同时,提升企业的经济效益。所以在水工设计方案对比中,坚持实事求是的基本原则,对于提高工程建设质量,强化工程建设效果有着重要意义。

2.3 全面兼顾原则

水利水电工程的影响具有一定的持续性和滞后性特征,很多不利因素在施工过程中体现的不够明显,但是在后期使用中,会随着时间的推移,不断加大,进而造成较大的经济效益损失和环境破坏,对人们的生命财产以及社会经济的发展带来严重威胁。所以在方案对比期间,要进行全面综合的考量和分析,对其中涉及的影响因素实行系统划分和对比,确保方案选择的合理性、可行性。方案对比时,需要考虑的因素主要有施工要求、工程造价、工期、技术、安全、环境问题、设备维护和更新、材料质量等等,只有加强统筹分析效果,才能减少安全隐患的存在,延长水利水电工程的使用寿命。另外,在方案对比中,应将对比的相关指标以列表的形式展现出来,并生成对比报告,将其可能造成的危险、成因予以明确标记,为方案的合理选择提供依据。

3 水利水电工程水工设计的具体要求

3.1 依据要充分

方案制定需要结合现场的实际情况进行合理论证,并通过专业团队或者人员的分析来提升论证结果的有效性,确保相关数据的准确性。例如,在对库区地质环境的影响进行论

证时,需分析其是否会导致区域内地震灾害、在工程蓄水后可能淹没的耕地面积情况、工程建设造成的人员搬迁问题、经济补偿以及后期建设费用等等,然后得出较为准确的数据参数,为方案质量的提升提供依据。再者,对于工程建设中建筑物的布置和尺寸,也需具有科学的依据,尺寸和布置均应符合各种标准和规范,可以通过模拟实验和科学计算或者借鉴同类工程的经验来确定。下图即为闸门的高度设计公式。

(1) 闸门高度



图 1 闸门高度设计公式

3.2 设计要有针对性

在方案设计中,可以借鉴以往同类工程的设计经验来提升设计水平,但这并不意味着可以将原有的设计方案直接拿来应用到本次工程中,这就需要设计人员对现场进行详细的勘察和了解,掌握地区内的地质地形条件、经济水平以及水文特征等内容,然后结合这些数据信息实行方案的合理设计,保证水工建筑布置位置的准确性。水利水电工程建设中,由于地理条件的不同,规模的不同,其设计条件和内容也会存在一定的差异,故而考虑的经济因素和社会因素也不尽相同。例如水利工程设计期间,对于植被覆盖率大,水土流失弱的地方,在水库泥沙淤积因素方面的考量就会较水土流失严重的地区少一些。

3.3 设计深度要求

工程前期设计的深度其实并不大,但是越往后相应的设计深度也会增加,为了保证设计方案质量,在深度设计上要满足以下两点要求:一是要保证各阶段设计深度在合理的规范标准内;二是保证同一阶段内不同设计方案深度的一致性,这样才能在后期对比过程中,提升对比的公平性与合理性,找出更加适合的方案内容,加强工程建设的可行性。在设计初期,深度的设计主要停留在投资的有效控制上,而后期设计工作由于涉及到方案的对比,所以需要不断提升设计深度要求,进而加强最终方案的科学性、合理性。

4 水利水电工程中水工设计的影响因素

4.1 工程要求

在方案设计中,应明确工程建设的具体要求,如工程建设规模、建设目标、施工任务、具体施工时间、运行条件以及社会和经济效益等,之后再对这些内容进行充分的掌握和分析,以此加强方案设计的可行性,增大工程建设的安全系

数,维护企业的经济效益。

再者,方案设计期间,应对建筑形式、布局、施工流程以及问题处理措施等进行合理规划和完善,减少施工中不利因素的影响,从而优化工程建设综合水平。例如,在三峡大坝工程建设中,由于其初期建设时,涉及到设备、材料等的运输,但是由于当时区域的交通条件较差,所以在方案设计中,需考虑公路的建设,提升运输作业的效率。三峡大坝建设之前国家进行了将近50年的论证,最终选址于宜昌三斗坪。而在坝址的选择上,由于地形和地质条件的不同,枢纽设置都要根据具体的地点确定,强化工程建设效果。

4.2 工程建设投资

工程投资是工程所有建设费用的总和,。在水利水电工程建设中,由于其包含的施工项目较多,每个环节的建设都会消耗一定的资金成本,为了实现小投资大回报的需求,在方案设计中,应对各施工环节的成本实行合理控制,在保证工程建设质量的基础上,减少资金支出,达到节约目的,提升工程建设的总体经济效益。在投资决策时,一定要针对整个工程建设工技术方面和投资方面进行科学的评价,做好投资预算和评估,投资预算是控制建设成本的重要依据,所以一定要抓好工程的预算工作。

4.3 工程环境影响

水利水电工程建设对于环境的影响存在一定的后续性, 其会在使用的若干年后逐渐显现出来。对于传统的水利水电 工程建设来说,这种不确定性往往伴随着较大的危险发生, 但是随着经济技术的发展,现阶段对于环境影响的不确定性 可以通过科学技术进行有效论证,从而加大对工程的管控, 保证生态环境质量。在方案设计过程中,要求工作人员对工 程建设后对环境可能造成的影响实行分析和研究,如植被破坏、自然灾害、生态环境污染、泥沙淤积等,之后再制定科 学合理的预防和控制措施,以此来削弱不良因素造成的环境 影响,从而加强方案设计的合理性,延长水利水电工程建设 使用寿命。

5 结束语

综上所述,水利水电工程中的水工设计具有重要意义, 需要引起相关人员的重视,并不断对其实行改进和完善,切 实发挥出水工设计的作用,以此促进整个行业的快速发展。

[参考文献]

[1]王春梅.关于水利水电工程的水工设计方案对比分析[J].建材与装饰,2018(19):290-291.

[2]曹水燕.解析水利水电工程水工设计方案比较[J].建 材与装饰,2017(43):259-260.

[3]刘国强.浅淡水利水电工程水工设计方案对比研究 [J].黑龙江科技信息,2017(06):221.